
 
บทท่ี 4 

ผลการวิเคราะหขอมูล 
 

การศึกษาเรื่อง  ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกใชบริการธุรกิจดูแลรักษา
รถยนต ของพนักงานบริษัทในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน มีวัตถุประสงคเพ่ือศึกษาปจจัย
สวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกใชบริการธุรกิจดูแลรักษารถยนต ของพนักงานบริษัท
ในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน โดยวิธีการศึกษาไดใชแบบสอบถามในการเก็บขอมูลจากผู
ตอบแบบสอบถามซึ่งเปนผูใชบริการดแูลรักษารถยนต จํานวน 300 ราย ผลการวิเคราะหขอมูลแบงเปน 7 
สวน ดังน้ี 
 สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม ประกอบดวย เพศ อายุ สถานภาพการสมรส  
ระดับการศึกษา ระยะเวลาในการทํางาน ตําแหนง รายไดเฉล่ียตอเดือน และประเภทรถยนตท่ีใช ของผูตอบ
แบบสอบถาม (ตารางที่ 2 ถึง 9) 
 สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมการใชบริการดูแลรักษารถยนตของผูตอบแบบสอบถามประกอบ
ดวย  ประเภทของบริการดูแลรักษารถยนตที่ใช  สถานที่ที่ใชบริการดูแลรักษารถยนต  ความถี่ในการใช
บริการดูแลรักษารถยนต วันที่ใชบริการดูแลรักษารถยนต ชวงเวลาที่ใชบริการดูแลรักษารถยนต และคาใช
จายในการใชบริการ ดูแลรักษารถยนตตอครั้ง ของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางที่ 10 ถึง 15) 
 สวนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการ
เลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต ประกอบดวย ดานผลิตภัณฑ ราคา ชองทางการจัดจําหนาย การสงเสริม
การตลาด บุคคล กายภาพ กระบวนการบริการ (ตารางที่ 16 ถึง 23) 
 สวนท่ี 4 ขอมูลความสัมพันธระหวางเพศกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผลตอผูตอบ
แบบสอบถามในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต ประกอบดวยดานผลิตภัณฑ ราคา ชองทางการจัด
จําหนาย การสงเสริมการตลาด บุคคล กายภาพ กระบวนการบริการ (ตารางที่ 24 ถึง 31) 
 สวนท่ี 5 ขอมูลความสัมพันธระหวางระดับการศึกษากับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มี
ผลตอผูตอบแบบสอบถามในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต ประกอบดวย ดานผลิตภัณฑ ราคา ชอง
ทางการจัดจําหนาย การสงเสริมการตลาด บุคคล กายภาพ กระบวนการบริการ (ตารางที่ 32 ถึง 39) 
 สวนท่ี 6 ขอมูลความสัมพันธระหวางรายไดเฉล่ียตอเดือนกับปจจัยสวนประสมทางการตลาด
บริการที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต ประกอบดวย ดานผลิตภัณฑ 
ราคา ชองทางการจัดจําหนาย การสงเสริมการตลาด บุคคล กายภาพ กระบวนการบริการ (ตารางที่ 40 ถึง 
47) 
 สวนท่ี 7 ปญหาที่พบในการใชบริการดูแลรักษารถยนตของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางที่ 48) 



สวนท่ี 1 ขอมูลพื้นฐานเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 2 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการดูแลรักษารถยนตจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
                      ชาย 
                      หญิง 

192 
108 

                      64.0 
                      36.0 

รวม 300                     100.0 
  

จากตารางที่ 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการดูแลรักษารถยนตสวนใหญ เปนชาย รอยละ 
64.0 และเปนหญิง รอยละ 36.0 
 
ตารางที่ 3 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการดูแลรักษารถยนตจําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
                ต่ํากวา 21 ป 
                21 – 30 ป 
                31 – 40 ป 
                มากกวา 40 ป 

   2 
218 
  77 
    3 

 0.7 
72.7 
25.7 
 1.0 

รวม 300                     100.0 
  

จากตารางที่ 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการดูแลรักษารถยนตสวนใหญมีอายุ 21 – 30 ป  
รอยละ 72.7 รองลงมามีอายุ 31 – 40 ป รอยละ 25.7  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ตารางที่ 4 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการดูแลรักษารถยนตจําแนกตามสถาน 
   ภาพ 

 
สถานภาพ จํานวน รอยละ 

                   โสด 
สมรส 

                      หยาราง 

145 
152 
    3 

48.3 
50.7 
 1.0 

รวม 300                     100.0 
  

จากตารางที่ 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการดูแลรักษารถยนตสวนใหญ มีสถานภาพ
สมรส  รอยละ 50.7 รองลงมามีสถานภาพโสด รอยละ 48.3 
 
ตารางที่ 5 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการดูแลรักษารถยนตจําแนกตามระดับ 
                 การศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
มัธยมศึกษาตอนตน 
มัธยมศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช. 
อนุปริญญา หรือ ปวส. 
ปริญญาตรี 
สูงกวาปริญญาตรี 

  9 
50 

110 
125 
   6 

                       3.0 
                     16.7 
                     36.7 
                     41.7 
                       2.0 

รวม 300                    100.0 
 
 จากตารางที่ 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการดูแลรักษารถยนตมีการศึกษาในระดับปริญญา
ตรี  มากที่สุด รอยละ 41.7 รองลงมาไดแก ระดับอนุปริญญา หรือ ปวส. รอยละ 36.7 และระดับมัธยมศึกษา
ตอนปลาย หรือ ปวช. รอยละ 16.7 ตามลําดับ 
 
 
 
 
 



ตารางที่ 6 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการดูแลรักษารถยนตจําแนกตาม 
   ประสบการณในการทํางาน 

 
ประสบการณในการทํางาน จํานวน รอยละ 

               นอยกวา 2 ป 
               2 – 5 ป 
               6 – 10 ป 
               11 - 15 ป 
                 มากกวา 15 ป 

34 
128 
104 
   29 
    5 

                      11.3 
                      42.7 
                      34.7 
                        9.7 
                        1.7 

รวม 300                     100.0 
 
จากตารางที่ 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการดูแลรักษารถยนตมีประสบการณในการทํา 

งาน 2 – 5 ป มากท่ีสุด รอยละ 42.7 รองลงมาไดแก 6 – 10 ป รอยละ 34.7 และนอยกวา 2 ป รอยละ 11.3 
ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 7 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการดูแลรักษารถยนตจําแนกตาม 

    ตําแหนง 
 

ตําแหนง จํานวน รอยละ 
          ผูจัดการหรือสูงกวา 
          ผูชวยผูจัดการ 
          หัวหนางาน 
          ผูชวยหัวหนางาน 
          พนักงานหรือต่ํากวา 

    1 
    6 
  81 
  21 
191 

                       0.3 
                       2.0 
                     27.0 
                       7.0 
                     63.7 

รวม 300                    100.0 
 
 จากตารางที่ 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการดูแลรักษารถยนตมีตําแหนงเปนพนักงานหรือ
ต่ํากวา มากที่สุด  รอยละ 63.7 รองลงมาไดแก หัวหนางาน รอยละ 27.0 และผูชวยหัวหนางาน รอยละ 7.0 
ตามลําดับ 
 
 



 
ตารางที่ 8 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการดูแลรักษารถยนตจําแนกตามรายได 
                 เฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน จํานวน รอยละ 
          ต่ํากวา 5,000 บาท 
          5,000 – 10,000 บาท 
          10,001 – 15,000 บาท 
          15,001 – 20,000 บาท 
           20,001 – 25,000 บาท 
            มากกวา 25,000 บาท 

    4 
105 
   86 
   57 
   25 
   23 

                        1.3 
                      35.0 
                      28.7 
                      19.0 
                        8.3 
                        7.7 

รวม 300                     100.0 
 
 จากตารางที่ 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการดูแลรักษารถยนตมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน  
5,001 – 10,000 บาท มากที่สุด รอยละ 35.0 รองลงมา ไดแก 10,001 – 15,000 บาท รอยละ 28.7 และ15,001 
– 20,000 บาท ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 9 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการดูแลรักษารถยนตจําแนกตาม 

   ประเภทรถยนตที่ใช 
 

ประเภทรถยนต จํานวน รอยละ 
รถเกง (รถน่ังสวนบุคคล) 
รถกระบะ (รถบรรทุกสวนบุคคล) 
รถตู 
มีรถยนต 2 ประเภท 
มีรถยนต 3 ประเภท 

115 
163 
    1 
   21 
     0 

                       38.3 
                       54.3 
                         0.3 
                         7.0 
                         0.0 

รวม 300                      100.0 
 
 จากตารางที่ 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการดูแลรักษารถยนตสวนใหญใชรถบรรทุกสวน
บุคคล รอยละ 54.3 รองลงมาไดแกรถน่ังสวนบุคคล รอยละ 38.3  
 



 
สวนท่ี 2 พฤติกรรมการใชบริการดูแลรักษารถยนตของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 10 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการดูแลรักษารถยนตจําแนกตาม 

     ประเภทของบริการดูแลรักษารถยนต 
 
ประเภทของบริการดูแลรักษารถยนต จํานวน รอยละ 
    ลางรถ และ/หรือดูดฝุนภายในรถยนต 
    ขัดและเคลือบสีรถยนต 
    เปลี่ยนนํ้ามันเคร่ือง/ ไสกรอง 
    อัดจาระบี 

255 
                    53 

205 
  55 

85.0 
17.7 
68.3 
18.3 

หมายเหตุ  ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
 จากตารางที่ 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการดูแลรักษารถยนตสวนใหญจะใชบริการลาง
รถ และ/หรือดูดฝุนภายในรถยนต รอยละ 85.0 รองลงมา ไดแก เปลี่ยนนํ้ามันเครื่อง/ไสกรอง รอยละ 68.3  
ตามลําดับ 
 
 
ตารางที่ 11 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการดูแลรักษารถยนตจําแนกตาม 

     ประเภทของธุรกิจดูแลรักษารถยนต 
 

ประเภทของธุรกิจดูแลรักษารถยนต จํานวน รอยละ 
รานที่ทําธุรกิจดูแลรักษารถยนตอยางเดียว 
รานที่อยูในบริเวณปมนํ้ามัน 
รานที่ทําธุรกิจดูแลรักษารถยนตควบคูกับ 
การจําหนายอุปกรณอื่น ๆ 

141 
  44 

                    115 

47.0 
14.7 

                 38.3 

รวม 300                100.0 
 
 จากตารางที่ 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการดูแลรักษารถยนตสวนใหญใชบริการรานที่
ทําธุรกิจดูแลรักษารถยนตอยางเดียว รอยละ 47.0 รองลงมา ไดแก รานที่ทําธุรกิจดูแลรักษารถยนตควบคูกับ 
การจําหนายอุปกรณอื่น ๆ รอยละ 38.3 ตามลําดับ 



 
ตารางที่ 12 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการดูแลรักษารถยนตจําแนกตาม 

     จํานวนครั้งในการใชบริการเฉล่ีย ใน 1 เดือน 
 

จํานวนครั้งเฉล่ียใน 1 เดือน จํานวน รอยละ 
          นอยกวา 1 ครั้ง/เดือน 
          1 คร้ัง/เดือน 
          2 คร้ัง/เดือน 
          3 คร้ัง/เดือน 
          มากกวา 3 ครั้ง/เดือน 

  60 
126 
  73 
  30 
  11 

20.0 
42.0 
24.3 
10.0 
  3.7 

รวม 300                   100.0 
 
 จากตารางที่ 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการดูแลรักษารถยนตสวนใหญใชบริการ 1 ครั้ง/
เดือน รอยละ 42.0 รองลงมาไดแก 2 คร้ัง/เดือน รอยละ 24.3 และนอยกวา 1 ครั้ง/เดือน รอยละ 20.0 
 
ตารางที่ 13 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการดูแลรักษารถยนตจําแนกตามวัน 
                  ท่ีใชบริการดูแลรักษารถยนต 
 

วันที่ใชบริการ จํานวน รอยละ 
         วันจันทร – วันศุกร 
          วันเสาร 
          วันอาทิตย 
          วันหยุดนักขัตฤกษ 
          วันหยุดงาน 

  34 
  60 
143 
  25 
  38 

11.3 
20.0 
47.7 
 8.3 
12.7 

รวม 300                     100.0 
 

จากตารางที่ 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการดูแลรักษารถยนตสวนใหญใชบริการวัน
อาทิตย รอยละ 47.4 รองลงมาไดแก วันเสาร รอยละ 20.0 และวันหยุดงาน รอยละ 12.7 ตามลําดับ 
 
 
 



 
ตารางที่ 14 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการดูแลรักษารถยนตจําแนกตามชวง 

     เวลาที่ใชบริการดูแลรักษารถยนต 
 

ชวงเวลาที่ใชบริการ จํานวน รอยละ 
             8.00 – 12.00 น. 
             12.01 – 16.00 น. 
             16.01 – 20.00 น. 
             20.01 – 24.00 น. 

150 
  87 
  59 
   4 

50.0 
29.0 
19.7 
  1.3 

รวม 300                     100.0 
 
 จากตารางที่ 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการดูแลรักษารถยนตสวนใหญใชบริการในชวง
เวลา 8.00 – 12.00 น. รอยละ 50.0 รองลงมาไดแก 12.01 – 16.00 น. รอยละ 29.0 และ16.01 – 20.00 น. รอย
ละ 19.7 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 15 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการดูแลรักษารถยนตจําแนกตาม 
                   คาใชจายในการใชบริการเฉลี่ยตอครั้ง 
 

คาใชจายเฉลี่ยตอคร้ัง จํานวน รอยละ 
          นอยกวา 200 บาท 
          200 - 400 บาท 
          401 - 600 บาท 
          601 - 800 บาท 
          801 – 1,000 บาท 
           มากกวา 1,000 บาท 

66 
86 
37 
25 
62 
24 

22.0 
28.7 
12.3 
  8.3 
20.7 
  8.0 

รวม                       300                     100.0 
 
 จากตารางที่ 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ใชบริการดูแลรักษารถยนตสวนใหญจายคาบริการครั้ง
ละ 200 – 400 บาท รอยละ 28.7 รองลงมาไดแก นอยกวา 200 บาท รอยละ 22.0 และ801 – 1,000 บาท รอย
ละ 20.7 ตามลําดับ 
 



 
จากตารางที่ 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอสวนประสมทางการตลาดบริการดาน

ผลิตภัณฑที่มีผลตอการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนตมีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.79) โดย
ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ ที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ทําความสะอาดไดทั่วถึง 
(คาเฉลี่ย 4.28) ความระมัดระวังในการลางรถ (คาเฉลี่ย 4.28) การรับประกันคุมครองความเสียหายท่ีอาจเกิด
ขึ้นกับรถยนต (คาเฉลี่ย 4.09) ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 



จากตารางที่ 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอสวนประสมทางการตลาดบริการดาน
ราคาที่มีผลตอการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนตมีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.36) โดย
ปจจัยยอยดานราคา ที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ราคาคาบริการตอครั้ง (คาเฉลี่ย
3.85) ราคาสมาชิก (คาเฉลี่ย 3.38) ราคาของบริการเสริมตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.32) ตามลําดับ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



จากตารางที่ 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอสวนประสมทางการตลาดบริการดาน
ชองทางการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนตมีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย
3.92) โดยปจจัยยอยดานชองทางการจัดจําหนาย ที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก 
ความสะดวกในการจอดรถ (คาเฉลี่ย 4.32) ความสะดวกในการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.30) ชวงเวลาในการเปด
ปดราน(คาเฉลี่ย 4.08) ตามลําดับ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



จากตารางที่ 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอสวนประสมทางการตลาดบริการดาน
การสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนตมีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับปานกลาง (คา
เฉลี่ย 3.44) โดยปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด ท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ได
แก การลดราคาในบางโอกาส (คาเฉลี่ย 3.82) การเปดรับสมาชิกเพ่ือใหไดรับสิทธิพิเศษตาง ๆ (คาเฉลี่ย 
3.67) มีเอกสารเกี่ยวกับการดูแลรักษารถยนตแจกฟรี (คาเฉลี่ย 3.63) ตามลําดับ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



จากตารางที่ 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอสวนประสมทางการตลาดบริการดาน
บุคคลท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนตมีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.31) โดยปจจัย
ยอยดานบุคคล ที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ความซื่อสัตยของพนักงาน (คา
เฉลี่ย 4.48) ความรูและความชํานาญของพนักงาน (คาเฉลี่ย 4.47) พนักงานมีความกระตือรือรนในการให
บริการ (คาเฉลี่ย 4.44) ตามลําดับ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



จากตารางที่ 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอสวนประสมทางการตลาดบริการดาน
กายภาพที่มีผลตอการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนตมีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.78) โดย
ปจจัยยอยดานกายภาพ ที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ความสะอาดของสถานที่ 
และหองนํ้า (คาเฉลี่ย 4.12) สถานที่กวางขวาง ท่ีน่ังเพียงพอ สะดวกสบาย (คาเฉล่ีย 3.96) บริเวณที่รอรับรถ
มีมุมหนังสือ โทรทัศน สําหรับพักผอน (คาเฉล่ีย 3.88) ตามลําดับ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



จากตารางที่ 22 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอสวนประสมทางการตลาดบริการดาน
กระบวนการ ที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนตมีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย
4.21) โดยปจจัยยอยดานกระบวนการ ที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก มีการให
บริการที่รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.35) มีปายบอกราคาคาบริการท่ีชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.27) มีการคิดเงินที่รวดเร็วและ
ถูกตอง (คาเฉลี่ย 4.25) ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 23 คาเฉลี่ยรวมของสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษา 

      รถยนต ของพนักงานบริษัทในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน 
 

สวนประสมทางการตลาดบริการ คาเฉลี่ย แปลผล(ลําดับท่ี) 
  1. ดานผลิตภัณฑ 3.79 มาก(4) 
  2. ดานราคา 3.36 ปานกลาง(7) 
  3. ดานชองทางการจัดจําหนาย 3.92 มาก(3) 
  4. ดานการสงเสริมการตลาด 3.44 ปานกลาง(6) 
  5. ดานบุคคล 4.31 มาก(1) 
  6. ดานกายภาพ 3.78 มาก(5) 
  7.  ดานกระบวนการ 4.21 มาก(2) 
 
 จากตารางที่ 23 พบวา ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกใชบริการดูแล
รักษารถยนต ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก คือ ดานบุคคล (คาเฉลี่ย 4.31) รองลงมาไดแก 
ดานกระบวนการ (คาเฉลี่ย 4.21)  ดานชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.92) ดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.79) 
ดานกายภาพ (คาเฉลี่ย 3.78) ดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉลี่ย 3.44) และดานราคา (คาเฉลี่ย 3.36) ตาม
ลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 



สวนท่ี 4 ความสัมพันธระหวางเพศ กับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกใช  
              บริการดูแลรักษารถยนต 
 
ตารางที่ 24 แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ และสวนประสมทางการตลาดบริการ  
                   ดานผลิตภัณฑ 
 

เพศ 
ชาย แปลผล หญิง แปลผล สวนประสมทางการตลาดบริการ 

ดานผลิตภัณฑ 
คาเฉลี่ย (ลําดับที่) คาเฉลี่ย (ลําดับที่) 

1.  ทําความสะอาดไดทั่วถึง 4.25 มาก (1) 4.32 มาก (2) 
2.  มีอุปกรณและเครื่องมือที่ทันสมัย 3.72 มาก (4) 4.04 มาก (4) 
3.  สามารถบริการไดคร้ังละหลาย ๆ คัน 3.49 ปานกลาง 

(5) 
3.62 มาก (5) 

4.  ความมีช่ือเสียงของราน 3.18 ปานกลาง 
(6) 

3.46 ปานกลาง 
(6) 

5.  ความระมัดระวังในการลางรถ 4.20 มาก (2) 4.40 มาก (1) 
6.  มีบริการดานอื่น ๆ เชน อุปกรณประดับยนต   
     เปนตน 

3.18 ปานกลาง 
(6) 

3.36 ปานกลาง 
(7) 

7.  การรับประกันคุมครองความเสียหายที่อาจเกิดขึ้น 
     กับรถยนต 

3.98 มาก (3) 4.28 มาก (3) 

คาเฉลี่ยรวม 3.72 มาก 3.93 มาก 
 
 จากตารางที่ 24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอสวนประสมทางการตลาด
บริการดานผลิตภัณฑ ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย
3.72) โดยปจจัยดานผลิตภัณฑ ที่ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ทําความ
สะอาดไดทั่วถึง (คาเฉลี่ย 4.25) ความระมัดระวังในการลางรถ (คาเฉลี่ย 4.20) การรับประกันคุมครองความ
เสียหายที่อาจเกิดข้ึนกับรถยนต (คาเฉลี่ย 3.98) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอสวนประสมทางการตลาดบริการดานผลิตภัณฑ ที่มี
ผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.93) โดยปจจัยดานผลิต
ภัณฑ ท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ความระมัดระวังในการลางรถ (คา
เฉลี่ย 4.40) ทําความสะอาดไดทั่วถึง (คาเฉลี่ย 4.32) การรับประกันคุมครองความเสียหายที่อาจเกิดขึ้นกับรถ
ยนต (คาเฉลี่ย 4.28) ตามลําดับ 



ตารางที่ 25 แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ และสวนประสมทางการตลาดบริการ 
                   ดานราคา 
 

เพศ 
ชาย แปลผล หญิง แปลผล สวนประสมทางการตลาดบริการ 

ดานราคา 
คาเฉลี่ย (ลําดับที่) คาเฉลี่ย (ลําดับที่) 

1.  ราคาคาบริการตอครั้ง 3.84 มาก (1) 3.86 มาก (1) 
2.  ราคาสมาชิก 3.27 ปานกลาง 

(2) 
3.58 มาก (2) 

3.  ราคาของบริการเสริมตาง ๆ 3.23 ปานกลาง 
(3) 

3.49 ปานกลาง 
(3) 

4.  ราคาอาหารและเครื่องดื่มภายในราน 2.86 ปานกลาง 
(4) 

2.90 ปานกลาง 
(4) 

คาเฉลี่ยรวม 3.30 ปานกลาง 3.46 ปานกลาง 
 
 จากตารางที่ 25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอสวนประสมทางการตลาด
บริการดานราคา ท่ีมีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับปานกลาง (คา
เฉลี่ย 3.30) โดยปจจัยดานราคา ที่ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ราคาคา
บริการตอครั้ง (คาเฉลี่ย 3.84) ราคาสมาชิก (คาเฉลี่ย 3.27) ราคาของบริการเสริมตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.23) ตาม
ลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอสวนประสมทางการตลาดบริการดานราคา ที่มีผล
ในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.46) โดยปจจัยดาน 
ราคาที่ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ราคาคาบริการตอครั้ง (คาเฉลี่ย 3.86) 
ราคาสมาชิก (คาเฉล่ีย 3.58) ราคาของบริการเสริมตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.49) ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 



ตารางที่ 26 แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ และสวนประสมทางการตลาดบริการ 
                   ดานชองทางการจัดจําหนาย 
 

เพศ 
ชาย แปลผล หญิง แปลผล สวนประสมทางการตลาดบริการ 

ดานชองทางการจัดจําหนาย 
คาเฉลี่ย (ลําดับที่) คาเฉลี่ย (ลําดับที่) 

1.  ที่ตั้งอยูใกลบาน 4.04 มาก (3) 4.10 มาก (4) 
2.  ที่ตั้งอยูใกลที่ทํางาน 3.50 มาก (5) 3.74 มาก (5) 
3.  ที่ตั้งอยูใกลหางสรรพสินคาหรือตลาด 3.13 ปานกลาง 

(6) 
3.33 ปานกลาง 

(6) 
4.  ความสะดวกในการเดินทาง 4.22 มาก (2) 4.44 มาก (2) 
5.  ความสะดวกในการจอดรถ 4.23 มาก (1) 4.48 มาก (1) 
6.  ชวงเวลาในการเปดปดราน 4.01 มาก (4) 4.20 มาก (3) 

คาเฉลี่ยรวม 3.85 มาก 4.05 มาก 
 
 จากตารางที่ 26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอสวนประสมทางการตลาด
บริการดานชองทางการจัดจําหนาย ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับ
มาก (คาเฉลี่ย 3.85) โดยปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ที่ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญ 3 
ลําดับแรก ไดแก ความสะดวกในการจอดรถ (คาเฉลี่ย 4.23) ความสะดวกในการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.22) ที่
ตั้งอยูใกลบาน (คาเฉลี่ย 4.04) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสาํคัญตอสวนประสมทางการตลาดบริการดานชองทางการ
จัดจําหนาย ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.05) 
โดยปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ที่ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก 
ความสะดวกในการจอดรถ (คาเฉลี่ย 4.48) ความสะดวกในการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.44) ชวงเวลาในการเปด
ปดราน (คาเฉล่ีย 4.20) ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 



ตารางที่ 27 แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ และสวนประสมทางการตลาดบริการ 
                   ดานการสงเสริมการตลาด 
 

เพศ 
ชาย แปลผล หญิง แปลผล สวนประสมทางการตลาดบริการ 

ดานการสงเสริมการตลาด 
คาเฉลี่ย (ลําดับที่) คาเฉลี่ย (ลําดับที่) 

1.  การเปดรับสมาชิกเพ่ือใหไดรับสิทธิพิเศษตาง ๆ 3.58 มาก (2) 3.74 มาก (3) 
2.  การสะสมจํานวนครั้งในการใชบริการเพื่อใหได  
     รับสิทธิพิเศษตาง ๆ  

3.52 มาก (4) 3.81 มาก (2) 

3.  การโฆษณาในนิตยสาร/วารสาร 3.01 ปานกลาง 
(7) 

3.11 ปานกลาง 
(7) 

4.  การโฆษณาผานวิทยุคลื่นทองถิ่น 2.95 ปานกลาง 
(8) 

2.99 ปานกลาง 
(8) 

5.  สามารถชําระไดโดยบัตรเครดิต 3.37 ปานกลาง 
(6) 

3.28 ปานกลาง 
(6) 

6.  การลดราคาในบางโอกาส 3.77 มาก (1) 3.90 มาก (1) 
7.  มีเอกสารเกี่ยวกับการดูแลรักษารถยนตแจกฟรี 3.57 มาก (3) 3.72 มาก (4) 
8.  มีบริการรับ-สง รถที่มาใชบริการ 3.40 ปานกลาง 

(4) 
3.49 ปานกลาง 

(5) 
คาเฉลี่ยรวม 3.40 ปานกลาง 3.50 มาก 

 
 จากตารางที่ 27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอสวนประสมทางการตลาด
บริการดานการสงเสริมการตลาด ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับ
ปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.40) โดยปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ที่ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญ 
3 ลําดับแรก ไดแก การลดราคาในบางโอกาส (คาเฉลี่ย 3.77) การเปดรับสมาชิกเพ่ือใหไดรับสิทธิพิเศษ 
ตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.58) มีเอกสารเกี่ยวกับการดูแลรักษารถยนตแจกฟรี (คาเฉล่ีย 3.57) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอสวนประสมทางการตลาดบริการดานการสงเสริม
การตลาด ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.50) โดย
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ที่ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก การลด
ราคาในบางโอกาส (คาเฉล่ีย 3.90) การสะสมจํานวนครั้งในการใชบริการเพ่ือใหไดรับสิทธิพิเศษตาง ๆ (คา
เฉลี่ย 3.81) การเปดรับสมาชิกเพ่ือใหไดรับสิทธิพิเศษตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.74) ตามลําดับ 



ตารางที่ 28 แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ และสวนประสมทางการตลาดบริการ 
                   ดานบุคคล 
 

เพศ 
ชาย แปลผล หญิง แปลผล สวนประสมทางการตลาดบริการ 

ดานบุคคล 
คาเฉลี่ย (ลําดับที่) คาเฉลี่ย (ลําดับที่) 

1.  ความรูและความชํานาญของพนักงาน 4.47 มาก (2) 4.47 มาก (4) 
2.  พนักงานใชภาษาที่เชาใจงายในการแกปญหาและ 
     ใหคําแนะนําเกี่ยวกับการดูแลรักษารถยนต 

4.27 มาก (6) 4.33 มาก (6) 

3.  อัธยาศัยและความเต็มใจในการใหบริการของ 
     พนักงาน 

4.37 มาก (4) 4.48 มาก (3) 

4.  พนักงานพูดจาดี ใชถอยคําเหมาะสม 4.35 มาก (5) 4.49 มาก (1) 
5.  พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ 4.42 มาก (3) 4.47 มาก (4) 
6.  พนักงานแตงกายสุภาพ เหมาะสม 3.77 มาก (8) 3.90 มาก (8) 
7.  ความซื่อสัตยของพนักงาน 4.48 มาก (1) 4.49 มาก (1) 
8.  มีพนักงานใหบริการอยางเพียงพอ 4.17 มาก (7) 4.31 มาก (7) 

คาเฉลี่ยรวม 4.29 มาก 4.37 มาก 
 
 จากตารางที่ 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอสวนประสมทางการตลาด
บริการดานบุคคล ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย
4.29) โดยปจจัยดานบุคคล ที่ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ความซื่อสัตย
ของพนักงาน (คาเฉลี่ย 4.48) ความรูและความชํานาญของพนักงาน (คาเฉลี่ย 4.47) พนักงานมีความ
กระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.42) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอสวนประสมทางการตลาดบริการดานบุคคล ที่มีผล
ในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.37) โดยปจจัยดาน บุคคล
ที่ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ความซื่อสัตยของพนักงาน (คาเฉล่ีย 4.49) 
พนักงานพูดจาดี ใชถอยคําเหมาะสม(คาเฉลี่ย 4.49) อัธยาศัยและความเต็มใจในการใหบริการของพนักงาน 
(คาเฉลี่ย4.48) ตามลําดับ 
 
 
 



ตารางที่ 29 แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ และสวนประสมทางการตลาดบริการ  
                   ดานกายภาพ 
 

เพศ 
ชาย แปลผล หญิง แปลผล สวนประสมทางการตลาดบริการ 

ดานกายภาพ 
คาเฉลี่ย (ลําดับที่) คาเฉลี่ย (ลําดับที่) 

1.  ความสะอาดของสถานที่ และหองนํ้า 4.11 มาก (1) 4.13 มาก (1) 
2.  การตกแตงสถานที่ 3.54 มาก (6) 3.56 มาก (7) 
3.  บริเวณที่รอรับรถติดแอร เย็นสบาย 3.70 มาก (4) 3.77 มาก (4) 
4.  บริเวณที่รอรับรถมีมุมหนังสือ โทรทัศน สําหรับ  
     พักผอน 

3.85 มาก (3) 3.92 มาก (3) 

5.  การเปดเพลงเบา ๆ ภายในราน 3.54 มาก (6) 3.58 มาก (6) 
6.  มีนํ้าดื่มและเครื่องด่ืม(กาแฟ) บริการ 3.68 มาก (5) 3.68 มาก (5) 
7.  สถานที่กวางขวาง ที่น่ังเพียงพอ สะดวกสบาย 3.97 มาก (2) 3.94 มาก (2) 

คาเฉลี่ยรวม 3.77 มาก 3.80 มาก 
 
 จากตารางที่ 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอสวนประสมทางการตลาด
บริการดานกายภาพ ท่ีมีอิทธิพลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก (คา
เฉลี่ย 3.77) โดยปจจัยดานกายภาพ ท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ความ
สะอาดของสถานที่ และหองนํ้า (คาเฉลี่ย 4.11) สถานที่กวางขวาง ที่น่ังเพียงพอ สะดวกสบาย (คาเฉลี่ย 
3.97) บริเวณที่รอรับรถมีมุมหนังสือ โทรทัศน สําหรับพักผอน (คาเฉลี่ย 3.85) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอสวนประสมทางการตลาดบริการดานกายภาพ ที่มี
อิทธิพลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.80) โดยปจจัยดาน
กายภาพ ที่ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ความสะอาดของสถานที่ และ
หองนํ้า (คาเฉลี่ย 4.13) สถานที่กวางขวาง ที่น่ังเพียงพอ สะดวกสบาย (คาเฉลี่ย 3.94) บริเวณที่รอรับรถมีมุม
หนังสือ โทรทัศน สําหรับพักผอน (คาเฉล่ีย 3.92) ตามลําดับ 
 
 
 
 
 



ตารางที่ 30 แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ และสวนประสมทางการตลาดบริการ 
     ดานกระบวนการ 

 
เพศ 

ชาย แปลผล หญิง แปลผล สวนประสมทางการตลาดบริการ 
ดานกระบวนการ 

คาเฉลี่ย (ลําดับที่) คาเฉลี่ย (ลําดับที่) 
1.  การทักทายตอนรับเมื่อเขาไปในราน 4.10 มาก (6) 4.18 มาก (6) 
2.  ระยะเวลาในการรอรับบริการ 4.22 มาก (3) 4.25 มาก (4) 
3.  การประสานงานระหวางแผนกที่ดี 4.09 มาก (7) 4.10 มาก (7) 
4.  มีปายบอกราคาคาบริการที่ชัดเจน 4.27 มาก (2) 4.28 มาก (3) 
5.  มีการใหบริการที่รวดเร็ว 4.31 มาก (1) 4.41 มาก (1) 
6.  มีการคิดเงินที่รวดเร็วและถูกตอง 4.18 มาก (4) 4.37 มาก (2) 
7.  มีการสอบถามความพึงพอใจและความตองการ 
     ของลูกคา 

4.15 มาก (5) 4.21 มาก (5) 

คาเฉลี่ยรวม 4.19 มาก 4.26 มาก 
 
 จากตารางที่ 30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอสวนประสมทางการตลาด
บริการดานกระบวนการ ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก (คา
เฉลี่ย 4.19) โดยปจจัยดานกระบวนการ ที่ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก มี
การใหบริการที่รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.31) มีปายบอกราคาคาบริการที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.27) ระยะเวลาในการ
รอรับบริการ (คาเฉลี่ย 4.22) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสาํคัญตอสวนประสมทางการตลาดบริการดานกระบวนการ 
ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.26) โดยปจจัยดาน
กระบวนการ ที่ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก มีการใหบริการที่รวดเร็ว(คา
เฉลี่ย 4.41) มีการคิดเงินท่ีรวดเร็วและถูกตอง (คาเฉล่ีย 4.37) มีปายบอกราคาคาบริการที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย
4.28) ตามลําดับ 
 
 
 
 
 



ตารางที่ 31 แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ และสวนประสมทางการตลาดบริการ 
 

เพศ 
ชาย แปลผล หญิง แปลผล สวนประสมทางการตลาดบริการ 

คาเฉลี่ย (ลําดับที่) คาเฉลี่ย (ลําดับที่) 
  1. ดานผลิตภัณฑ 3.72 มาก(5) 3.93 มาก(4) 
  2. ดานราคา 3.30 ปานกลาง 

(7) 
3.46 ปานกลาง 

(7) 
  3. ดานชองทางการจัดจําหนาย 3.85 มาก(3) 4.05 มาก(3) 
  4. ดานการสงเสริมการตลาด 3.40 ปานกลาง 

(6) 
3.50 มาก(6) 

  5. ดานบุคคล 4.29 มาก(1) 4.37 มาก(1) 
  6. ดานกายภาพ 3.77 มาก(4) 3.80 มาก(5) 
  7.  ดานกระบวนการ 4.19 มาก(2) 4.26 มาก(2) 
 

จากตารางที่ 31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญกับสวนประสมทางการตลาด
บริการที่มีผลตอการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต 3 ลําดับแรก คือ ดานบุคคล (คาเฉล่ีย 4.29) รองลงมา
ไดแก ดานกระบวนการ (คาเฉลี่ย 4.19) และดานชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉลีย่ 3.85) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญกับสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีผลตอการ
เลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต 3 ลําดับแรก คือ ดานบุคคล (คาเฉลี่ย 4.37) รองลงมาไดแก ดานกระบวน
การ (คาเฉลี่ย 4.26) และดานชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 4.05) ตามลําดับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



จากตารางที่ 32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตน ใหความสําคัญ
ตอสวนประสมทางการตลาดบริการดานผลิตภัณฑ ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ย
รวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.51) โดยปจจัยดานผลิตภัณฑ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับ
มัธยมศึกษาตอนตน ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ทําความสะอาดไดท่ัวถึง (คาเฉล่ีย 3.78) การรับ
ประกันคุมครองความเสียหายที่อาจเกิดขึ้นกับรถยนต (คาเฉลี่ย 3.78) ความระมัดระวังในการลางรถ (คา
เฉลี่ย 3.56) ความมีช่ือเสียงของราน (คาเฉลี่ย 3.56) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช. ใหความสําคัญตอสวน
ประสมทางการตลาดบริการดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยู
ในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.85) โดยปจจัยดานผลิตภัณฑ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษา
ตอนปลาย หรือ ปวช. ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ทําความสะอาดไดทั่วถึง (คาเฉล่ีย 4.30) ความ
ระมัดระวังในการลางรถ (คาเฉลี่ย 4.18) การรับประกันคุมครองความเสียหายที่อาจเกิดขึ้นกับรถยนต (คา
เฉลี่ย 4.14) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา หรือ ปวส. ใหความสําคัญตอสวนประสมทาง
การตลาดบริการดานผลิตภัณฑ ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับ
มาก (คาเฉลี่ย 3.81) โดยปจจัยดานผลิตภัณฑ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา หรือ 
ปวส.  ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ความระมัดระวังในการลางรถ (คาเฉลี่ย 4.39) ทําความสะอาดได
ทั่วถึง (คาเฉลี่ย4.21) การรับประกันคุมครองความเสียหายที่อาจเกิดขึ้นกับรถยนต (คาเฉลี่ย 4.11) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญตอสวนประสมทางการตลาด
บริการดานผลิตภัณฑ ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย
3.77) โดยปจจัยดานผลิตภัณฑ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญ 3 ลําดับ
แรก ไดแก ทําความสะอาดไดทั่วถึง (คาเฉลี่ย 4.37) ความระมัดระวังในการลางรถ (คาเฉลี่ย 4.26) การรับ
ประกันคุมครองความเสียหายที่อาจเกิดขึ้นกับรถยนต (คาเฉลี่ย 4.06) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอสวนประสมทางการ
ตลาดบริการดานผลิตภัณฑ ที่มีผลในการเลอืกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉลี่ย 3.81) โดยปจจัยดานผลิตภัณฑ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ให
ความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ความระมัดระวังในการลางรถ (คาเฉลี่ย 4.33) ทําความสะอาดไดทั่วถึง (คา
เฉลี่ย 4.17) การรับประกันคุมครองความเสียหายที่อาจเกิดข้ึนกับรถยนต (คาเฉลี่ย 4.17) ตามลําดับ 

 
 
 
 
 



จากตารางที่ 33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตน ใหความสําคัญ
ตอสวนประสมทางการตลาดบริการดานราคา ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวม
อยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 2.94) โดยปจจัยดานราคา ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยม
ศึกษาตอนตน ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ราคาคาบริการตอครั้ง (คาเฉล่ีย 3.33) ราคาสมาชิก (คา
เฉลี่ย 3.00) ราคาของบริการเสริมตาง ๆ (คาเฉล่ีย 2.78) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช. ใหความสําคัญตอสวน
ประสมทางการตลาดบริการดานราคา ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูใน
ระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.47) โดยปจจัยดานราคา ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษา
ตอนปลาย หรือ ปวช. ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ราคาคาบริการตอครั้ง (คาเฉลี่ย 3.76) ราคาสมาชิก
(คาเฉลี่ย 3.60) ราคาของบริการเสริมตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.40) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา หรือ ปวส. ใหความสําคัญตอสวนประสมทาง
การตลาดบริการดานราคา ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับปาน
กลาง (คาเฉลี่ย 3.32) โดยปจจัยดานราคา ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา หรือ ปวส.  
ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ราคาคาบริการตอครั้ง (คาเฉลี่ย 3.78) ราคาสมาชิก (คาเฉลี่ย 3.35) ราคา
ของบริการเสริมตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.30) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญตอสวนประสมทางการตลาด
บริการดานราคา ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับปานกลาง(คาเฉลี่ย
3.92) โดยปจจัยดานราคา ท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก 
ไดแก ราคาคาบริการตอครั้ง (คาเฉลี่ย 3.96) ราคาสมาชิก (คาเฉลี่ย 3.34) ราคาของบริการเสริมตาง ๆ (คา
เฉลี่ย 3.34) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอสวนประสมทางการ
ตลาดบริการดานราคา ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก(คาเฉลี่ย
3.72) โดยปจจัยดานราคา ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญ 3 
ลําดับแรก ไดแก ราคาคาบริการตอครั้ง (คาเฉลี่ย 4.17) ราคาสมาชิก (คาเฉลี่ย 3.67) ราคาของบริการเสริม
ตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.50) ตามลําดับ 

 
 
 
 
 
 
 



จากตารางที่ 34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตน ใหความสําคัญ
ตอสวนประสมทางการตลาดบริการดานชองทางการจัดจําหนาย ท่ีมีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถ
ยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.69) โดยปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ที่ผูตอบแบบสอบ
ถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตน ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ที่ต้ังอยูใกลที่ทํางาน (คา
เฉลี่ย 4.00) ความสะดวกในการเดินทาง (คาเฉลี่ย 4.00) ความสะดวกในการจอดรถ (คาเฉลี่ย 3.67) ชวงเวลา
ในการเปดปดราน (คาเฉลี่ย 3.67) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช. ใหความสําคัญตอสวน
ประสมทางการตลาดบริการดานชองทางการจัดจําหนาย ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคา
เฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.01) โดยปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มี
การศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช. ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ความสะดวกในการ
จอดรถ(คาเฉลี่ย 4.38) ความสะดวกในการเดินทาง (คาเฉลี่ย 4.24) ชวงเวลาในการเปดปดราน(คาเฉลี่ย4.08) 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา หรือ ปวส. ใหความสําคัญตอสวนประสมทาง
การตลาดบริการดานชองทางการจัดจําหนาย ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวม
อยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.92) โดยปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษา
ระดับอนุปริญญา หรือ ปวส.  ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ความสะดวกในการเดินทาง (คาเฉลี่ย 4.33) 
ความสะดวกในการจอดรถ (คาเฉลี่ย 4.32) ชวงเวลาในการเปดปดราน (คาเฉลี่ย 4.07) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญตอสวนประสมทางการตลาด
บริการดานชองทางการจัดจําหนาย ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับ
มาก (คาเฉลี่ย3.92) โดยปจจัยดานชองทางการจดัจําหนาย ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญา
ตรี ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ความสะดวกในการจอดรถ (คาเฉลี่ย 4.35) ความสะดวกในการเดิน
ทาง (คาเฉลี่ย 4.31) ชวงเวลาในการเปดปดราน (คาเฉลี่ย 4.13) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอสวนประสมทางการ
ตลาดบริการดานชองทางการจัดจําหนาย ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูใน
ระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.72) โดยปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับ
สูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ความสะดวกในการเดินทาง (คาเฉลี่ย 4.50) ความ
สะดวกในการจอดรถ (คาเฉลี่ย 4.17) ชวงเวลาในการเปดปดราน (คาเฉลี่ย 3.67) ตามลําดับ 

 
 
 
 



จากตารางที่ 35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตน ใหความสําคัญ
ตอสวนประสมทางการตลาดบริการดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถ
ยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.28) โดยปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ที่ผูตอบแบบ
สอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตน ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก การโฆษณาในนิตยสาร
/วารสาร (คาเฉลี่ย 3.56) การลดราคาในบางโอกาส (คาเฉล่ีย 3.56) การเปดรับสมาชิกเพ่ือใหไดรับสิทธิ
พิเศษตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.33) การโฆษณาผานวิทยุคลื่นทองถิ่น (คาเฉล่ีย 3.33)  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช. ใหความสําคัญตอสวน
ประสมทางการตลาดบริการดานการสงเสริมการตลาด ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคา
เฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.53) โดยปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการ
ศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช. ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก การลดราคาในบางโอกาส
(คาเฉลี่ย 3.86) มีเอกสารเกี่ยวกับการดูแลรักษารถยนตแจกฟรี (คาเฉล่ีย 3.84) การเปดรับสมาชิกเพ่ือใหได
รับสิทธิพิเศษตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.76) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา หรือ ปวส. ใหความสําคัญตอสวนประสมทาง
การตลาดบริการดานการสงเสริมการตลาด ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยู
ในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.49) โดยปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษา
ระดับอนุปริญญา หรือ ปวส.  ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก การลดราคาในบางโอกาส (คาเฉลี่ย 3.81) 
การเปดรับสมาชิกเพ่ือใหไดรับสิทธิพิเศษตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.76) การสะสมจํานวนครั้งในการใชบริการเพื่อ
ใหไดรับสิทธิพิเศษตาง ๆ (คาเฉล่ีย 3.75) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญตอสวนประสมทางการตลาด
บรกิารดานการสงเสริมการตลาด ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับ
มาก (คาเฉลี่ย 3.35) โดยปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญา
ตรี ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก การลดราคาในบางโอกาส (คาเฉล่ีย 3.82) การเปดรับสมาชิกเพ่ือให
ไดรับสิทธิพิเศษตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.49) มีเอกสารเกี่ยวกับการดูแลรักษารถยนตแจกฟรี (คาเฉลี่ย 3.49) ตาม
ลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอสวนประสมทางการ
ตลาดบริการดานการสงเสริมการตลาด ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูใน
ระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.77) โดยปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูง
กวาปริญญาตรี ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก การสะสมจํานวนคร้ังในการใชบริการเพ่ือใหไดรับสิทธิ
พิเศษตาง ๆ (คาเฉลี่ย 4.17) การลดราคาในบางโอกาส (คาเฉลี่ย 4.00) การเปดรับสมาชิกเพ่ือใหไดรับสิทธิ
พิเศษตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.83) สามารถชําระไดโดยบัตรเครดิต (คาเฉลี่ย 3.83) ตามลําดับ 

 
 



จากตารางที่ 36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตน ใหความสําคัญ
ตอสวนประสมทางการตลาดบริการดานบุคคล ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวม
อยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.96) โดยปจจัยดานบุคคล ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษา
ตอนตน ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ความรูและความชํานาญของพนักงาน (คาเฉล่ีย 4.33) อัธยาศัย
และความเต็มใจในการใหบริการของพนักงาน (คาเฉล่ีย 4.11) พนักงานใชภาษาที่เชาใจงายในการแกปญหา
และใหคําแนะนําเกี่ยวกับการดูแลรักษารถยนต (คาเฉล่ีย 4.00) ความซื่อสัตยของพนักงาน (คาเฉลี่ย 4.00) 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช. ใหความสําคัญตอสวน
ประสมทางการตลาดบริการดานบุคคล ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูใน
ระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.32) โดยปจจัยดานบุคคล ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอน
ปลาย หรือ ปวช. ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 
4.42) ความซื่อสัตยของพนักงาน (คาเฉลี่ย 4.42) ความรูและความชํานาญของพนักงาน (คาเฉลี่ย 4.40) 
อัธยาศัยและความเต็มใจในการใหบริการของพนักงาน (คาเฉลี่ย 4.40) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา หรือ ปวส. ใหความสําคัญตอสวนประสมทาง
การตลาดบริการดานบุคคล ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉลี่ย 4.31) โดยปจจัยดานบุคคล ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา หรือ ปวส.  ให
ความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.52) ความซื่อสัตย
ของพนักงาน (คาเฉลี่ย 4.49) ความรูและความชํานาญของพนักงาน (คาเฉลี่ย 4.45) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญตอสวนประสมทางการตลาด
บริการดานบุคคล ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 
4.34) โดยปจจัยดานบุคคล ท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก 
ไดแก ความรูและความชํานาญของพนักงาน (คาเฉลี่ย 4.54) ความซื่อสัตยของพนักงาน (คาเฉลี่ย 4.53) 
พนักงานพูดจาดี ใชถอยคําเหมาะสม (คาเฉลี่ย 4.45) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอสวนประสมทางการ
ตลาดบรกิารดานบุคคล ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก (คา
เฉลี่ย 4.44) โดยปจจัยดานบุคคล ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญ 
3 ลําดับแรก ไดแก อัธยาศัยและความเต็มใจในการใหบริการของพนักงาน (คาเฉลี่ย 4.83) พนักงานใชภาษา
ที่เชาใจงายในการแกปญหาและใหคําแนะนําเก่ียวกับการดูแลรักษารถยนต (คาเฉลี่ย 4.67) พนักงานพูดจาดี 
ใชถอยคําเหมาะสม (คาเฉลี่ย 4.67) ความซื่อสัตยของพนักงาน (คาเฉลี่ย 4.67) ตามลําดับ 

 
 
 



จากตารางที่ 37 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตน ใหความสําคัญ
ตอสวนประสมทางการตลาดบริการดานกายภาพ ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ย
รวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.38) โดยปจจัยดานกายภาพ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับ
มัธยมศึกษาตอนตน ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ความสะอาดของสถานที่ และหองนํ้า (คาเฉลี่ย 3.78) 
บริเวณที่รอรับรถมีมุมหนังสือ โทรทัศน สําหรับพักผอน (คาเฉลี่ย 3.44) สถานที่กวางขวาง ที่น่ังเพียงพอ 
สะดวกสบาย (คาเฉลี่ย 3.44) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช. ใหความสําคัญตอสวน
ประสมทางการตลาดบริการดานกายภาพ ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.80) โดยปจจัยดานกายภาพ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอน
ปลาย หรือ ปวช. ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ความสะอาดของสถานที่ และหองนํ้า (คาเฉลี่ย 4.08) 
บริเวณที่รอรับรถมีมุมหนังสือ โทรทัศน สําหรับพักผอน (คาเฉลี่ย 4.06) สถานที่กวางขวาง ที่น่ังเพียงพอ 
สะดวกสบาย (คาเฉลี่ย 3.90) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา หรือ ปวส. ใหความสําคัญตอสวนประสมทาง
การตลาดบริการดานกายภาพ ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก
(คาเฉลี่ย 3.81) โดยปจจัยดานกายภาพ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา หรือ ปวส.  ให
ความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ความสะอาดของสถานที่ และหองนํ้า (คาเฉลี่ย 4.24) สถานที่กวางขวาง ที่
น่ังเพียงพอ สะดวกสบาย (คาเฉล่ีย 4.05) บริเวณที่รอรับรถมีมุมหนังสือ โทรทัศน สําหรับพักผอน (คาเฉลี่ย 
3.90) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญตอสวนประสมทางการตลาด
บริการดานกายภาพ ท่ีมีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 
3.77) โดยปจจัยดานกายภาพ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญ 3 ลําดับ
แรก ไดแก ความสะอาดของสถานที่ และหองนํ้า (คาเฉลี่ย 4.06) สถานที่กวางขวาง ที่น่ังเพียงพอ สะดวก
สบาย (คาเฉลี่ย 3.95) บริเวณที่รอรับรถมีมุมหนังสือ โทรทัศน สําหรับพักผอน (คาเฉลี่ย 3.81) ตามลาํดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอสวนประสมทางการ
ตลาดบริการดานกายภาพ ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก (คา
เฉลี่ย 3.93) โดยปจจัยดานกายภาพ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ใหความ
สําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ความสะอาดของสถานที่ และหองนํ้า (คาเฉล่ีย 4.17) บริเวณที่รอรับรถมีมุม
หนังสือ โทรทัศน สําหรับพักผอน(คาเฉลี่ย4.17) บริเวณที่รอรับรถติดแอร เย็นสบาย (คาเฉลี่ย 4.00) มีนํ้าดื่ม
และเครื่องดื่ม(กาแฟ) บริการ (คาเฉลี่ย 4.00) สถานท่ีกวางขวาง ที่น่ังเพียงพอ สะดวกสบาย (คาเฉลี่ย 4.00)  
ตามลําดับ 

 
 



จากตารางที่ 38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตน ใหความสําคัญ
ตอสวนประสมทางการตลาดบริการดานกระบวนการ ท่ีมีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคา
เฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.83) โดยปจจัยดานกระบวนการ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษา
ระดับมัธยมศึกษาตอนตน ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก มีปายบอกราคาคาบริการที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 
4.00) มีการใหบริการที่รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 3.89) มีการคิดเงินที่รวดเร็วและถูกตอง (คาเฉล่ีย 3.89) มีการสอบ
ถามความพึงพอใจและความตองการของลูกคา (คาเฉลี่ย 3.89) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช. ใหความสําคัญตอสวน
ประสมทางการตลาดบริการดานกระบวนการ ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวม
อยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.24) โดยปจจัยดานกระบวนการ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยม
ศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช. ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก มีการสอบถามความพึงพอใจและความ
ตองการของลูกคา (คาเฉล่ีย 4.32) การทักทายตอนรับเมื่อเขาไปในราน (คาเฉลี่ย 4.26) มีการคิดเงินที่รวดเร็ว
และถูกตอง (คาเฉลี่ย 4.26) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา หรือ ปวส. ใหความสําคัญตอสวนประสมทาง
การตลาดบริการดานกระบวนการ ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับ
มาก (คาเฉลี่ย 3.59) โดยปจจัยดานกระบวนการ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา หรือ 
ปวส.  ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก มีการใหบริการที่รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.28) มีปายบอกราคาคาบริการ
ที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.24) การทักทายตอนรับเมื่อเขาไปในราน (คาเฉล่ีย 4.21) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญตอสวนประสมทางการตลาด
บริการดานกระบวนการ ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก (คา
เฉลี่ย 3.67) โดยปจจัยดานกระบวนการ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญ 
3 ลําดับแรก ไดแก มีการใหบริการที่รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.48) มีปายบอกราคาคาบริการที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 
4.34) ระยะเวลาในการรอรับบริการ (คาเฉลี่ย 4.30) มีการคิดเงินท่ีรวดเร็วและถูกตอง (คาเฉล่ีย 4.30) ตาม
ลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอสวนประสมทางการ
ตลาดบริการดานกระบวนการ ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก
(คาเฉลี่ย 4.33) โดยปจจัยดานกระบวนการ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ให
ความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก มีการคิดเงินที่รวดเร็วและถูกตอง (คาเฉลี่ย 4.67) มีการสอบถามความพึงพอ
ใจและความตองการของลูกคา (คาเฉลี่ย 4.50) ระยะเวลาในการรอรับบริการ (คาเฉล่ีย 4.33) มีปายบอกราคา
คาบริการที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.33) มีการใหบริการที่รวดเรว็ (คาเฉลี่ย 4.33) ตามลําดับ 
 
 
 



 
จากตารางที่ 39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตน ใหความสําคัญ

ตอสวนประสมทางการตลาดบริการ 3 ลําดับแรก ไดแก ดานบุคคล (คาเฉลี่ย 3.96) รองลงมาไดแก ดาน
กระบวนการ (คาเฉลี่ย 3.83) และดานชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.69) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช. ใหความสําคัญตอสวน
ประสมทางการตลาดบริการ 3 ลําดับแรก ไดแก ดานบุคคล (คาเฉลี่ย 4.32) รองลงมาไดแก ดานกระบวน
การ (คาเฉลี่ย 4.24) และดานชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 4.01) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญา หรือ ปวส. ใหความสําคัญตอสวนประสมทาง
การตลาดบริการ 3 ลําดับแรก ไดแก ดานบุคคล (คาเฉลี่ย 4.31) รองลงมาไดแก ดานชองทางการจัดจําหนาย 
(คาเฉลี่ย 3.92) ดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.81) และดานกายภาพ(คาเฉลี่ย 3.81) ตามลาํดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญตอสวนประสมทางการตลาด
บริการ 3 ลําดับแรก ไดแก ดานบุคคล (คาเฉลี่ย 4.34) รองลงมาไดแก ดานชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 
3.92) ดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.77) และดานกายภาพ(คาเฉลี่ย 3.77) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอสวนประสมทางการ
ตลาดบริการ 3 ลําดับแรก ไดแก ดานบุคคล (คาเฉลี่ย 4.44) รองลงมาไดแก ดานกระบวนการ (คาเฉลี่ย 4.33) 
และดานกายภาพ (คาเฉล่ีย 3.93) ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



จากตารางที่ 40 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน ตํ่ากวา 5,000 บาท ใหความ
สําคัญตอสวนประสมทางการตลาดบริการดานผลิตภัณฑ ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มี
คาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.57) โดยปจจัยดานผลิตภัณฑ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ีย
ตอเดือน ตํ่ากวา 5,000 บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ทําความสะอาดไดทั่วถึง (คาเฉลี่ย 4.00) มี
อุปกรณและเครื่องมือที่ทันสมัย (คาเฉลี่ย 3.75) ความมีชื่อเสียงของราน (คาเฉลี่ย 3.75) ความระมัดระวังใน
การลางรถ (คาเฉล่ีย 3.75) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการดานผลิตภัณฑ ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับ
มาก (คาเฉลี่ย 3.75) โดยปจจัยดานผลิตภัณฑ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 5,000 – 10,000 
บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ความระมัดระวังในการลางรถ (คาเฉลี่ย 4.21) ทําความสะอาดไดทั่ว
ถึง (คาเฉลี่ย 4.15) การรับประกันคุมครองความเสียหายที่อาจเกิดข้ึนกับรถยนต (คาเฉลี่ย 3.97) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการดานผลิตภัณฑ ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับ
มาก (คาเฉลี่ย3.86) โดยปจจัยดานผลิตภัณฑ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 15,000 
บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ทําความสะอาดไดทั่วถึง (คาเฉลี่ย 4.30) ความระมัดระวังในการลาง
รถ (คาเฉล่ีย 4.28) การรับประกันคุมครองความเสียหายที่อาจเกิดขึ้นกับรถยนต (คาเฉล่ีย 4.22) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการดานผลิตภัณฑ ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับ
มาก (คาเฉลี่ย3.90) โดยปจจัยดานผลิตภัณฑ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001 – 20,000 
บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ทําความสะอาดไดทั่วถึง (คาเฉลี่ย 4.46) ความระมัดระวังในการลาง
รถ (คาเฉล่ีย 4.44) การรับประกันคุมครองความเสียหายที่อาจเกิดขึ้นกับรถยนต (คาเฉล่ีย 4.25) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 20,001 – 25,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการดานผลิตภัณฑ ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับ
มาก (คาเฉลี่ย3.65) โดยปจจัยดานผลิตภัณฑ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001 – 25,000 
บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ทําความสะอาดไดทั่วถึง (คาเฉลี่ย 4.24) ความระมัดระวังในการลาง
รถ (คาเฉล่ีย 4.16) การรับประกันคุมครองความเสียหายที่อาจเกิดขึ้นกับรถยนต (คาเฉล่ีย 3.88) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน มากกวา 25,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการดานผลิตภัณฑ ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับ
มาก (คาเฉลี่ย 3.65) โดยปจจัยดานผลิตภัณฑ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 25,000 
บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ทําความสะอาดไดทั่วถึง (คาเฉลี่ย 4.39) ความระมัดระวังในการลาง
รถ (คาเฉล่ีย 4.39) การรับประกันคุมครองความเสียหายที่อาจเกิดขึ้นกับรถยนต (คาเฉล่ีย 4.09) ตามลําดับ 



จากตารางที่ 41 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน ตํ่ากวา 5,000 บาท ใหความ
สําคัญตอสวนประสมทางการตลาดบริการดานราคา ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคา
เฉลี่ยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.44) โดยปจจัยดานราคา ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอ
เดือน ต่ํากวา 5,000 บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ราคาคาบริการตอครั้ง (คาเฉลี่ย 3.75) ราคา
สมาชิก (คาเฉลี่ย 3.50) ราคาของบริการเสริมตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.50) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการดานราคา ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับปาน
กลาง (คาเฉลี่ย 3.35) โดยปจจัยดานราคา ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 5,000 – 10,000 
บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ราคาคาบริการตอครั้ง (คาเฉลี่ย 3.76) ราคาสมาชิก (คาเฉลี่ย 3.43) 
ราคาของบริการเสริมตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.34) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการดานราคา ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับปาน
กลาง (คาเฉลี่ย 3.40) โดยปจจัยดานราคา ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 10,001 – 15,000 
บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ราคาคาบริการตอครั้ง (คาเฉลี่ย 3.85) ราคาสมาชิก (คาเฉลี่ย 3.47) 
ราคาของบริการเสริมตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.35) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการดานราคา ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับปาน
กลาง (คาเฉลี่ย 3.48) โดยปจจัยดานราคา ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 – 20,000 
บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ราคาคาบริการตอครั้ง (คาเฉล่ีย 4.05) ราคาของบริการเสริมตาง ๆ 
(คาเฉลี่ย 3.44) ราคาสมาชิก (คาเฉล่ีย 3.42) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 20,001 – 25,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการดานราคา ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับปาน
กลาง (คาเฉลี่ย 3.21) โดยปจจัยดานราคา ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 20,001 – 25,000 
บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ราคาคาบริการตอครั้ง (คาเฉลี่ย 3.64) ราคาสมาชิก (คาเฉลี่ย 3.32) 
ราคาของบริการเสริมตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.16) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน มากกวา 25,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการดานราคา ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับปาน
กลาง (คาเฉลี่ย 3.05) โดยปจจัยดานราคา ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน มากกวา 25,000 
บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ราคาคาบริการตอครั้ง (คาเฉล่ีย 3.96) ราคาของบริการเสริมตาง ๆ 
(คาเฉลี่ย 3.00) ราคาสมาชิก (คาเฉล่ีย 2.82) ตามลําดับ 
 



จากตารางที่ 42 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน ตํ่ากวา 5,000 บาท ใหความ
สําคัญตอสวนประสมทางการตลาดบริการดานชองทางการจัดจําหนาย ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแล
รักษารถยนต มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.83) โดยปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน ต่ํากวา 5,000 บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ที่ตั้งอยูใกล
บาน (คาเฉล่ีย 4.50) ความสะดวกในการจอดรถ (คาเฉลี่ย 4.25) ความสะดวกในการเดินทาง (คาเฉลี่ย 4.00) 
ชวงเวลาในการเปดปดราน (คาเฉลี่ย 4.00) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการดานชองทางการจัดจําหนาย ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ย
รวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.98) โดยปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได
เฉลี่ยตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ความสะดวกในการเดินทาง (คาเฉลี่ย 
4.34) ความสะดวกในการจอดรถ (คาเฉลี่ย 4.30) ชวงเวลาในการเปดปดราน (คาเฉล่ีย 4.18) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการดานชองทางการจัดจําหนาย ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ย
รวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.91) โดยปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได
เฉลี่ยตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ความสะดวกในการจอดรถ (คาเฉลี่ย
4.34) ความสะดวกในการเดินทาง (คาเฉลี่ย 4.23) ชวงเวลาในการเปดปดราน (คาเฉล่ีย 3.98) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการดานชองทางการจัดจําหนาย ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ย
รวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.99) โดยปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได
เฉลี่ยตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ความสะดวกในการเดินทาง (คา
เฉลี่ย 4.40) ความสะดวกในการจอดรถ (คาเฉล่ีย 4.39) ที่ตั้งอยูใกลบาน (คาเฉล่ีย 4.19) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 20,001 – 25,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการดานชองทางการจัดจําหนาย ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ย
รวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.63) โดยปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได
เฉลี่ยตอเดือน 20,001 – 25,000 บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ความสะดวกในการจอดรถ (คาเฉลี่ย
4.12) ความสะดวกในการเดินทาง (คาเฉลี่ย 4.00) ชวงเวลาในการเปดปดราน (คาเฉล่ีย 3.96) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน มากกวา 25,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการดานชองทางการจัดจําหนาย ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ย
รวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.90) โดยปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได
เฉลี่ยตอเดือน มากกวา 25,000 บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ความสะดวกในการดินทาง (คาเฉลี่ย
4.48) ความสะดวกในการจอดรถ (คาเฉลี่ย 4.39) ชวงเวลาในการเปดปดราน (คาเฉล่ีย 4.22) ตามลําดับ 



จากตารางที่ 43 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน ตํ่ากวา 5,000 บาท ใหความ
สําคัญตอสวนประสมทางการตลาดบริการดานการสงเสริมการตลาด ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษา
รถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.22) โดยปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน ตํ่ากวา 5,000 บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก การเปดรับ
สมาชิกเพ่ือใหไดรับสิทธิพิเศษตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.25) การสะสมจํานวนคร้ังในการใชบริการเพ่ือใหไดรับ
สิทธิพิเศษตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.25) การลดราคาในบางโอกาส (คาเฉลี่ย 3.25) มีบริการรับ-สง รถที่มาใชบริการ
(คาเฉลี่ย 3.25) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการดานการสงเสริมการตลาด ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวม
อยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.44) โดยปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได
เฉลี่ยตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก การสะสมจํานวนคร้ังในการใช
บริการเพื่อใหไดรับสิทธิพิเศษตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.77) การลดราคาในบางโอกาส (คาเฉลี่ย 3.76) การเปดรับ
สมาชิกเพ่ือใหไดรับสิทธิพิเศษตาง ๆ (คาเฉล่ีย 3.73) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการดานการสงเสริมการตลาด ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวม
อยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.47) โดยปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได
เฉลี่ยตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก การลดราคาในบางโอกาส (คาเฉลี่ย 
3.80) มีเอกสารเกี่ยวกับการดูแลรักษารถยนตแจกฟรี (คาเฉลี่ย 3.69) การเปดรับสมาชิกเพ่ือใหไดรับสิทธิ
พิเศษตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.65) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการดานการสงเสริมการตลาด ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวม
อยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.54) โดยปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ีย
ตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก การลดราคาในบางโอกาส (คาเฉลี่ย 4.02) 
การเปดรับสมาชกิเพ่ือใหไดรับสิทธิพิเศษตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.72) มีเอกสารเกี่ยวกับการดูแลรักษารถยนตแจก
ฟรี (คาเฉลี่ย 3.68) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 20,001 – 25,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการดานการสงเสริมการตลาด ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวม
อยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.03) โดยปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได
เฉลี่ยตอเดือน 20,001 – 25,000 บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก การลดราคาในบางโอกาส (คาเฉลี่ย 
3.84) การเปดรับสมาชิกเพ่ือใหไดรับสิทธิพิเศษตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.56) มีบริการรับ-สง รถที่มาใชบริการ (คา
เฉลี่ย 3.56) ตามลําดับ 



 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน มากกวา 25,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการดานการสงเสริมการตลาด ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวม
อยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.13) โดยปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได
เฉลี่ยตอเดือน มากกวา 25,000 บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก การลดราคาในบางโอกาส (คาเฉลี่ย 
3.70) สามารถชําระไดโดยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 3.39) การสะสมจํานวนคร้ังในการใชบริการเพ่ือใหไดรับ
สิทธิพิเศษตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.26) ตามลําดับ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



จากตารางที่ 44 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน ตํ่ากวา 5,000 บาท ใหความ
สําคัญตอสวนประสมทางการตลาดบริการดานบุคคล ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคา
เฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.06) โดยปจจัยดานบุคคล ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอ
เดือน ต่ํากวา 5,000 บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก พนักงานพูดจาดี ใชถอยคําเหมาะสม (คาเฉลี่ย 
4.50) พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.50) ความรูและความชํานาญของพนักงาน
(คาเฉลี่ย 4.25) มีพนักงานใหบริการอยางเพียงพอ (คาเฉลี่ย 4.25)ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการดานบุคคล ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับ
มาก (คาเฉลี่ย 4.26) โดยปจจัยดานบุคคล ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 5,000 – 10,000 
บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ความซื่อสัตยของพนักงาน (คาเฉล่ีย 4.41) ความรูและความชํานาญ
ของพนักงาน (คาเฉลี่ย 4.39) อัธยาศัยและความเต็มใจของพนักงาน (คาเฉลี่ย 4.38) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการดานบุคคล ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับ
มาก (คาเฉลี่ย 4.33) โดยปจจัยดานบุคคล ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 10,001 – 15,000 
บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ความรูและความชํานาญของพนักงาน (คาเฉลี่ย 4.49) ความซื่อสัตย
ของพนักงาน (คาเฉลี่ย 4.48) พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.44) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการดานบุคคล ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับ
มาก (คาเฉลี่ย 4.44) โดยปจจัยดานบุคคล ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 – 20,000 
บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.61) ความ
ซ่ือสัตยของพนักงาน (คาเฉลี่ย 4.60) ความรูและความชํานาญของพนักงาน (คาเฉลี่ย 4.58) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 20,001 – 25,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการดานบุคคล ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับ
มาก (คาเฉลี่ย 4.30) โดยปจจัยดานบุคคล ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 20,001 – 25,000 
บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ความรูและความชํานาญของพนักงาน (คาเฉลี่ย 4.52) ความซื่อสัตย
ของพนักงาน (คาเฉลี่ย 4.60) อัธยาศัยและความเต็มใจของพนักงาน (คาเฉลี่ย 4.44) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน มากกวา 25,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการดานบุคคล ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับ
มาก (คาเฉล่ีย 4.27) โดยปจจัยดานบุคคล ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน มากกวา 25,000 
บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ความซื่อสัตยของพนักงาน (คาเฉลี่ย 4.52) อัธยาศัยและความเต็มใจ
ของพนักงาน (คาเฉลี่ย 4.48) พนักงานพูดจาดี ใชถอยคําเหมาะสม (คาเฉลี่ย 4.48) ตามลําดับ 



จากตารางที่ 45 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน ตํ่ากวา 5,000 บาท ใหความ
สําคัญตอสวนประสมทางการตลาดบริการดานกายภาพ ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคา
เฉลี่ยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.25) โดยปจจัยดานกายภาพ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ีย
ตอเดือน ต่ํากวา 5,000 บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ความสะอาดของสถานที่และหองนํ้า (คา
เฉลี่ย 3.75) บริเวณที่รอรับรถติดแอร เย็นสบาย (คาเฉลี่ย 3.75) บริเวณที่รอรับรถมีมุมหนังสือ โทรทัศน 
สําหรับพักผอน (คาเฉลี่ย 3.25) สถานที่กวางขวาง ที่น่ังเพียงพอ สะดวกสบาย (คาเฉลี่ย 3.25) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการดานกายภาพ ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับ
มาก (คาเฉลี่ย 3.72) โดยปจจัยดานกายภาพ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000 – 10,000 
บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ความสะอาดของสถานที่ และหองนํ้า (คาเฉลี่ย 4.14) บริเวณที่รอรับ
รถมีมุมหนังสือ โทรทัศน สําหรับพักผอน (คาเฉล่ีย 3.91) สถานที่กวางขวาง ที่น่ังเพียงพอ สะดวกสบาย (คา
เฉลี่ย 3.89) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการดานกายภาพ ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับ
มาก (คาเฉลี่ย 3.82) โดยปจจัยดานกายภาพ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 10,001 – 15,000 
บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ความสะอาดของสถานที่ และหองนํ้า (คาเฉลี่ย 4.19) สถานที่กวาง
ขวาง ที่น่ังเพียงพอ สะดวกสบาย (คาเฉลี่ย 4.00) บริเวณที่รอรับรถมีมุมหนังสือ โทรทัศน สําหรับพักผอน 
(คาเฉลี่ย 3.84) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการดานกายภาพ ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับ
มาก (คาเฉลี่ย 3.90) โดยปจจัยดานกายภาพ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 – 20,000 
บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ความสะอาดของสถานที่ และหองนํ้า (คาเฉลี่ย 4.21) สถานที่กวาง
ขวาง ที่น่ังเพียงพอ สะดวกสบาย (คาเฉลี่ย 4.05) บริเวณที่รอรับรถมีมุมหนังสือ โทรทัศน สําหรับพักผอน 
(คาเฉลี่ย 4.00) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 20,001 – 25,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการดานกายภาพ ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับ
มาก (คาเฉลี่ย 3.82) โดยปจจัยดานกายภาพ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 20,001 – 25,000 
บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก สถานที่กวางขวาง ที่น่ังเพียงพอ สะดวกสบาย (คาเฉลี่ย 4.12) ความ
สะอาดของสถานที่ และหองนํ้า (คาเฉลี่ย 3.96) มีนํ้าดื่มและเครื่องดื่ม(กาแฟ) บริการ (คาเฉลี่ย 3.92) ตาม
ลําดับ 



 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน มากกวา 25,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการดานกายภาพ ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับ
มาก (คาเฉลี่ย 3.68) โดยปจจัยดานกายภาพ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน มากกวา 25,000 
บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก สถานที่กวางขวาง ที่น่ังเพียงพอ สะดวกสบาย (คาเฉลี่ย 3.91) 
บริเวณที่รอรับรถติดแอร เย็นสบาย (คาเฉลี่ย 3.83) ความสะอาดของสถานที่ และหองนํ้า (คาเฉลี่ย 3.78) 
บริเวณที่รอรับรถมีมุมหนังสือ โทรทัศน สําหรับพักผอน (คาเฉลี่ย 3.78) ตามลําดับ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



จากตารางที่ 46 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน ตํ่ากวา 5,000 บาท ใหความ
สําคัญตอสวนประสมทางการตลาดบริการดานกระบวนการ ท่ีมีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต 
มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.89) โดยปจจัยดานกระบวนการ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได
เฉลี่ยตอเดือน ต่ํากวา 5,000 บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก มีการใหบริการที่รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.25) 
มีการคิดเงินที่รวดเร็วและถูกตอง (คาเฉลี่ย 4.25) การทักทายตอนรับเมื่อเขาไปในราน (คาเฉลี่ย 4.00) ตาม
ลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการดานกระบวนการ ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.18) โดยปจจัยดานกระบวนการ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 5,000 
– 10,000 บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก มีการใหบริการที่รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.31) มีปายบอกราคา
คาบริการที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.27) มีการคิดเงินที่รวดเร็วและถูกตอง (คาเฉล่ีย 4.25) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการดานกระบวนการ ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูใน
ระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.20) โดยปจจัยดานกระบวนการ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 10,001 
– 15,000 บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก มีการใหบริการที่รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.28) ระยะเวลาในการ
รอรับบริการ (คาเฉลี่ย 4.21) การประสานงานระหวางแผนกที่ดี(คาเฉลี่ย4.20) มีการคิดเงินที่รวดเร็วและถูก
ตอง (คาเฉล่ีย 4.20) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการดานกระบวนการ ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูใน
ระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.32) โดยปจจัยดานกระบวนการ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 
– 20,000 บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก มีการคิดเงินท่ีรวดเร็วและถูกตอง (คาเฉลี่ย 4.51) มีการให
บริการที่รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.42) มีปายบอกราคาคาบริการท่ีชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.39) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 20,001 – 25,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการดานกระบวนการ ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูใน
ระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.27) โดยปจจัยดานกระบวนการ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 20,001 
– 25,000 บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก มีการใหบริการที่รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.56) มีปายบอกราคา
คาบริการที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.48) ระยะเวลาในการรอรับบริการ (คาเฉล่ีย 4.40) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน มากกวา 25,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการดานกระบวนการ ที่มีผลในการเลือกใชบริการดูแลรักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.14) โดยปจจัยดานกระบวนการ ที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน มาก



กวา 25,000 บาท ใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก ระยะเวลาในการรอรับบริการ (คาเฉล่ีย 4.39) มีปาย
บอกราคาคาบริการที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.39) มีการใหบริการที่รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.35) ตามลําดับ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



จากตารางที่ 47 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน ตํ่ากวา 5,000 บาท ใหความ
สําคัญตอสวนประสมทางการตลาดบริการ 3 ลําดับแรก ไดแก ดานบุคคล (คาเฉลี่ย 4.06) รองลงมาไดแก 
ดานกระบวนการ (คาเฉลี่ย 3.89) และดานชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.83) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการ 3 ลําดับแรก ไดแก ดานบุคคล (คาเฉลี่ย 4.26) รองลงมาไดแก ดานกระบวนการ (คา
เฉลี่ย 4.18) และดานชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.98) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการ 3 ลําดับแรก ไดแก ดานบุคคล (คาเฉลี่ย 4.33) รองลงมาไดแก ดานกระบวนการ (คา
เฉลี่ย 4.20) และดานชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.91) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มรีายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการ 3 ลําดับแรก ไดแก ดานบุคคล (คาเฉลี่ย 4.44) รองลงมาไดแก ดานกระบวนการ (คา
เฉลี่ย 4.32) และดานชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.99) ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 20,001 – 25,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการ 3 ลําดับแรก ไดแก ดานบุคคล (คาเฉลี่ย 4.30) รองลงมาไดแก ดานกระบวนการ (คา
เฉลี่ย 4.27) และดานกายภาพ (คาเฉลี่ย 3.82) ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน มากกวา 25,000 บาท ใหความสําคัญตอสวนประสม
ทางการตลาดบริการ 3 ลําดับแรก ไดแก ดานบุคคล (คาเฉลี่ย 4.27) รองลงมาไดแก ดานกระบวนการ (คา
เฉลี่ย 4.14) และดานชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.90) ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 จากตารางที่ 48 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาที่ไดรับจากการใชบริการดูแล
รักษารถยนต มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.55) โดยปญหายอยที่ไดรับจากการใชบริการดูแล
รักษารถยนตที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ 3 ลําดับแรก ไดแก คุณภาพในการใหบริการ (ความ
สะอาด) (คาเฉลี่ย 4.02) ไมระมัดระวังในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 3.83) ราคาคาบริการแพงเกินไป (คาเฉลี่ย
3.80) ตามลําดับ 
 สวนขอแนะนําที่ผูตอบแบบสอบถามใหคาํแนะนําเกี่ยวกับการใหบริการของธุรกิจดูแลรักษารถ
ยนต คือ ควรใหพนักงานผูหญิงใสกางเกงขาสั้น เพ่ือดึงดูดความสนใจจากลูกคา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


